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Chuyên đề 10.1

LIÊN KẾT HÓA HỌC VÀ

HÌNH HỌC PHÂN TỬ 

I. CÔNG THỨC LEWIS VÀ MÔ HÌNH VSEPR

1) Công thức Lewis

Công  thức  Lewis  là  công  thức  biểu  diễn  phân  tử 
qua ........................................................................

Ví dụ 1: Công thức Lewis của CO2 và H2O O C O H O H

CO2 H2O

Câu hỏi 1: Những electron như thế nào được gọi là: 

(a)  electron  hóa 
trị? ............................................................................................................................

(b)  electron 
chung? ............................................................................................................................

(c)  electron  hóa  trị 
riêng? ...................................................................................................................

Câu  hỏi  2: Viết  công  thức  cấu  tạo  của  CO2 và 
H2O? ........................................................................

Phương pháp này dựa trên những cơ sở nào?

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Các nguyên tử nguyên tố chu kì 2 không thể có nhiều hơn 8 electron ở lớp vỏ  
ngoài cùng khi hình thành liên kết do lớp ngoài cùng chỉ có 4 orbital là: 2s, 2px,  
2py và 2pz.

Ví dụ 2: Viết công thức Lewis của CO2.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Ví dụ 3: Viết công thức Lewis của NH3.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Câu hỏi 3: Viết công thức Lewis của CH4, BF3, SO3 và F2O.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

2) Mô hình VSEPR

Mô  hình  lực  đẩy  giữa  các  cặp  electron  vỏ  hóa  trị  VSEPR  (Vanlence  Shell  Electron  Pair  
Repulsion) có thể giúp ta dự đoán dạng hình học của phân tử (đặc trưng bởi cách sắp xếp của các  
nguyên tử trong không gian).

Mô  hình  này  dựa  trên  cơ 
sở ................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Câu hỏi 4: Giải thích vì sao khi xung quanh nguyên tử trung tâm có 3 đám mây electron hóa trị 
E thì 3 đám mây này có xu hướng nằm ở 3 đỉnh của một tam giác phẳng?

...........................................................................................................................................................

Ví dụ 4: Dự đoán dạng hình học của phân tử CO2.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Ví dụ 5: Dự đoán dạng hình học của phân tử NH3.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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Câu hỏi 5: Viết công thức Lewis; dự đoán dạng hình học của phân tử CH4.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Nếu nguyên tử C trong phân tử CH4 không có sự lai hóa AO thì sẽ xuất hiện góc  
liên kết HCH = 90o, trái với thực nghiệm là 109o28.

II. SỰ LAI HÓA ORBITAL

1) Khái niệm

Lai  hóa 
là ...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

Các AO lai hóa phải là các AO hóa trị.

2) Các dạng lai hóa phổ biến

a) Lai hóa sp

-  Khái 
niệm: .......................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

- Sơ đồ:

Lai hóa sp thuộc loại lai hóa thẳng

Ví dụ 6: Giải thích sự hình thành liên kết trong phân tử BeH2 qua sự lai hóa của nguyên tử trung 
tâm Be.
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Câu hỏi 6: Nguyên tử C trong CO2 có dạng lai hóa gì? Trình bày sự hình thành dạng lai hóa đó?

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

b) Lai hóa sp2

-  Khái 
niệm: .......................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

- Sơ đồ:

Lai hóa sp2 thuộc loại lai hóa tam giác phẳng.

Ví dụ 7: Giải thích sự hình thành liên kết trong phân tử BF3 qua sự lai hóa của nguyên tử trung 
tâm B.
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Câu hỏi 7: Phân tử acetone có dạng tam giác phẳng theo hình VSEPR. Xác định dạng lai hóa của 
nguyên tử trung tâm C. Biết công thức của acetone 

O

CCH3 CH3

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

c) Lai hóa sp3

-  Khái 
niệm: .......................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

- Sơ đồ:

Lai hóa sp3 thuộc loại lai hóa tứ diện.

Câu hỏi 8: Trình bày sự hình thành lai hóa sp3 của nguyên tử C trong CH4 và sự hình thành các 
liên kết trong phân tử này.

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................
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